湖南师大附中2018届高三第二次月考试题

物理试卷
时量：90分钟   满分：110分

一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。其中1～8小题只有一个选项正确，9～12小题有多个选项正确，选不全的得2分，错选或不选得0分。将选项填涂在答题卡中）
1．前不久，中印边界发生了一次双方军队互相斗殴的接触事件，其中有一个我军边防战士跳起来，一脚踹翻印军士兵的精彩视频广泛传播，如果其起跳的最大高度堪比运动员。请根据体育和生活常识估算该英勇战士起跳瞬间消耗的能量是最接近（   ）

A. 10J        B. 1000J        C. 10000J        D. 1J
2、如图所示，一倾角为α的斜面体置于固定在光滑水平地面上的物体A、B之间，斜面体恰好与物体A、B接触．一质量为m的物体C恰能沿斜面匀速下滑，此时斜面体与A、B均无作用力．若用平行于斜面的力F沿斜面向下推物体C，使其加速下滑，则下列关于斜面体与物体A、B间的作用力的说法正确的是（　　）
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A、对物体A、B均无作用力

B、对物体A有向左的压力，大小为Fcos α
C、对物体B有向右的压力，大小为mgcosα sin α
D、对物体A有向左的压力，大小为mgcosα sin α
[image: image147]3．如图所示，质量为m2的物块B放置在光滑水平桌面上，其上放置质量m1的物块A，A通过跨过光滑定滑轮的细线与质量为M的物块C连接．释放C，A和B一起以加速度a从静止开始运动，已知A、B间动摩擦因数为μ1，则细线中的拉力大小为（     ）

Mg    B. Mg+Ma    C. (m1+m2)a    D. m1a+μ1m1g

[image: image148]4、如图所示，一个质点做匀加速直线运动，依次经过a、b、c、d四点，已知经过ab、bc和cd三段所用时间之比为3：2：1，通过ab和cd段的位移分别为x1和x2，则bc段的位移为（   ）

A. 
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5、如图所示，在竖直平面内有一固定的半圆槽，半圆直径AG水平，B、C、D、E、F点将半圆周六等分。现将5个质量不同的小球1、2、3、4、5（均可视为质点）分别从A点开始向右做平抛运动，分别落到B、C、D、E、F点上，则下列说法正确的是 （    ）

[image: image149]A. 球5到达F点时，速度的反方向延长线必过圆心

B. 球3做平抛运动全过程速度变化最大

C. 球5做平抛运动的时间最长

D. 各球到达圆周时球3的重力功率最大

[image: image150]6、一宇航员到达半径为R、密度均匀的某星球表面，做如下实验：用不可伸长的轻绳拴一质量为m的小球，上端固定在O点，如图甲所示，在最低点给小球某一初速度，使其绕O点的竖直面内做圆周运动，测得绳的拉力F大小随时间t的变化规律如图乙所示．F1＝7F2，设R、m、引力常量G以及F1为已知量，忽略各种阻力．以下说法正确的是 (     )
A. 该星球表面的重力加速度为
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   B. 卫星绕该星球的第一宇宙速度为
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C. 星球的密度为
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             D. 小球过最高点的最小速度为0
[image: image151]7、如图叠放在水平转台上的物体A、B、C正随转台一起以角速度ω匀速转动，A、B、C的质量分别为3m、2m、m，B与转台、C与转台、A与B 间的动摩擦因数都为μ，B、C离转台中心的距离分别为r、1．5r．最大静摩擦力等于滑动摩擦力，以下说法正确的是（   ）

A. B对A的摩擦力有可能为3μmg       

B. C与转台间的摩擦力大于A与B间的摩擦力

C. 转台的角速度ω有可能恰好等于
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D. 若角速度ω再在题干所述原基础上缓慢增大，A与B间将最先发生相对滑动

[image: image152]8．如图所示，P点固定一个带正电荷的小球，光滑杆上套有一个带负电的质量为m的小环（可视为点电荷），开始时AP在同一水平面上，且相距为L，当环从A位置静止开始下滑到C位置时速度恰好为零。B点是AC的中点，已知AC间的距离为h，则（    ）

A. 在C位置时小环收到库仑力为
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B. 从A到C，小环的机械能先增大后减少

C. 从A到B和从B到C，克服库仑力做的功，后者较大

D. 从A到C，克服库仑力的功，且克服库仑力做功的功率一直增大

9、甲乙两辆汽车都从同一地点由静止出发做加速直线运动，加速度方向一直不变。在第一段时间间隔T内，两辆汽车的加速度大小不变，汽车乙的加速度大小是甲的三倍；接下来，汽车甲的加速度大小增加为原来的三倍，汽车乙的加速度大小减小为原来的
[image: image10.wmf]1
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，则（　　）

A．在2T末时，甲乙两车的速度相等

B．甲乙两车从静止到速度相等时，所经历的位移大小之比为3:5，

C．在4T末，两车第一次相遇，且只能相遇一次

D．在运动过程中，两车能够相遇两次

10、如图所示，在外力作用下某质点运动的v-t图象为正弦曲线。从图中可以判断（　　）
[image: image153]
A．在0~t1时间内，外力做正功


B．在0~t1时间内，外力的功率先增大后减小


C．在t2时刻，外力的功率最大


D．在t1~t3时间内，外力做的总功为零

[image: image154]11、已知一足够长的传送带与水平面的倾角为θ，以一定的速度匀速运动．某时刻在传送带适中的位置冲上一定初速度的物块（如图a），以此时为t=0时刻记录了小物块之后在传送带上运动速度随时间的变化关系，如图b所示（图中取沿斜面向上的运动方向为正方向，其中两坐标大小v1＞v2）．已知传送带的速度保持不变，物块与传送带间的μ＞tanθ（g取10m/s2），则（　　）

A. 0～t1内，物块对传送带做正功

B. t1～t2内，物块的机械能不断增加

C. 0～t2内，传送带对物块做功为
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D. 系统产生的内能一定大于物块动能的变化量大小

[image: image155.png]f/
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12、如图所示，水平转台上有一个质量为m的物块，用长为L的细绳将物块连接在转轴上，细线与竖直转轴的夹角为θ角，此时绳中张力为零，物块与转台间动摩擦因数为μ（μ＜tanθ），最大静摩擦力等于滑动摩擦力，物块随转台由静止开始缓慢加速转动，则：（      ）
A. 至绳中出现拉力时，转台对物块做的功为
[image: image12.wmf]1
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B. 至绳中出现拉力时，转台对物块做的功为
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C. 至转台对物块支持力为零时，转台对物块做的功为
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D. 设法使物体的角速度为
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时，物块与转台间无相互作用力

二、实验题（本题共2小题，每空3分，共15分，将答案填写在答题卡中）

13．如图1所示，为“探究滑块加速度与力．质量的关系”实验装置图.
[image: image156.png]


某同学在平衡摩擦力后，保持滑块质量不变的情况下，通过多次改变砝码重力，作出滑块加速度a与砝码重力F（未包括托盘）的图像如图3所示，重力加速度g=10m/s2，则滑块的质量为_______kg，托盘的质量为_______kg（结果保留两位有效数字）。
[image: image16.png]



[image: image157.png]


14．（9分）某同学利用如图的装置对轻质弹簧的弹性势能进行探究。将轻质弹簧放置在光滑水平桌面上，左端固定，右端与一小球A接触而不固连，弹簧的原长小于桌面的长度。向左推小球，使弹簧压缩后由静止释放。小球离开桌面会落到水平地面。已知桌面的高度为h，小球质量为m，重力加速度的大小为g，当弹簧的压缩量为
[image: image17.wmf]x
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时，小球抛出点到落地点的水平距离为s。则：

（1）小球离开桌面时的速率v=_____（用g、h、s表示）；

（2）弹簧被压缩
[image: image18.wmf]x
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时的弹性势能E=____（用g、h、s表示）；

（3）将弹簧的形变量增大为2
[image: image19.wmf]x
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，测得小球抛出点到落地点的水平距离为2s，则弹簧的弹性势能与弹簧形变量的关系是___              _          （文字叙述）；

必考计算题（本题共3小题，共32分）解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
15、（10分）某学校科技小组对一辆自制小遥控车的性能进行研究，他们让小车在水平地面上由静止开始运动，并将小车运动的全过程记录下来，通过数据处理得到如图所示的v-t图像，已知小车在0-2s内做匀加速直线运动，2-10 s内小车牵引力的功率保持不变，在10 s末停止遥控，关闭电动机。小车的质量m=1kg，整个过程中小车受到的阻力保持不变。求：

[image: image158.png]


（1）小车所受的阻力f的大小和小车在0-2 s内所受牵引力的大小；

小车在2-10 s内牵引力的功率；

（3）小车在14s内阻力f做的功。
[image: image159.png]


16．（10分）在一次国际城市运动会中，要求运动员从高为H的平台上A点由静止出发，沿着动摩擦因数为μ的滑道向下运动到B点后水平滑出，最后落在水池中。设滑道的水平距离为L，B点的高度h可由运动员自由调节（取g=10m/s2）。求：

（1）运动员到达B点的速度与高度h的关系；

（2）要使运动员全过程的水平运动距离达到最大，B点的高度h应调为多大？对应的最大水平距离smax为多少？

（3）若图中H=4m，L=5m，动摩擦因数μ=0.2，则全过程的水平运动距离要达到7m，h值应为多少？

[image: image160.png]


 17、（12分）如图所示，水平面OABC与水平皮带CD平滑相切，右端有一个半径为R的光滑半圆弧与皮带水平相切，水平面的左端固定一个轻弹簧（始终在弹性限度内），其中OA段光滑，其它所在处的摩擦因数均为
[image: image20.wmf]0.5
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，图中
[image: image21.wmf]ABBCCDR
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(其中CD略为大于R).物体P和Q的质量均为m（可看成质点），P带了电荷量为q的正电荷，且电荷量不会转移。皮带顺时针转动，皮带速率恒为u=
[image: image22.wmf]gR

。现给物体P一个水平向左的初始速度
[image: image23.wmf]0
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，然后经弹簧反弹后与物体Q发生正碰并粘在一起(除碰弹簧无机械能损失外，其它碰撞都不反弹)，恰好能不脱离圆弧且能再次返回到皮带上。当物体第一次离开皮带后，在皮带所在处（CD处）加上竖直向下的匀强电场E，qE=2mg。试求：

（1）物体P的初始速度
[image: image24.wmf]0

v

和弹簧的最大弹性势能分别多大？
（2）物体最终能否回到圆弧上，如能求出物体在圆弧上最终所能达到的高度；如不能，求出物体最终所在的位置。

四、选考题：请考生从给出的2道题中任选一题做答，并填涂所选题目的题号。注意所做题目的题号必须与所选题一致，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则按所做的第一题计分。

18．【物理选修3－3模块】（15分）
（1）（5分）下列说法正确的是     。（填正确答案标号，选对1个给2分，选对2个得4分，选对3个得5分，每选错1个扣3分，最低得分0分）

A.悬浮在水中的花粉的布朗运动反映了花粉分子的热运动

B.空气的小雨滴呈球形是水的表面张力作用的结果

C.湿度相等的水和水银，它们的分子平均动能一定相等

D.高原地区水的沸点较低，这是高原地区温度较低的缘故

E.干湿泡温度计的湿泡显示的温度低于干泡显示的温度，这是湿泡外纱布中的水蒸发吸热的结果

[image: image161.png]


（2）（10分）如图所示，两气缸AB粗细均匀，等高且内壁光滑，其下部由体积可忽略的细管连通；A的直径为B的2倍，A上端封闭，B上端与大气连通；两气缸除A顶部导热外，其余部分均绝热。两气缸中各有一厚度可忽略的绝热轻活塞a、b，活塞下方充有氮气，活塞a上方充有氧气；当大气压为P0，外界和气缸内气体温度均为7℃且平衡时，活塞a离气缸顶的距离是气缸高度的
[image: image25.wmf]1
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，活塞b在气缸的正中央。

（ⅰ）现通过电阻丝缓慢加热氮气，当活塞b升至顶部时，求氮气的温度；

（ⅱ）继续缓慢加热，使活塞a上升，当活塞a上升的距离是气缸高度的
[image: image26.wmf]1
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时，求氧气的压强。

19．【物理选修3－4模块】（15分）

（1）（5分）下列说法正确的是__________
A. 光在介质中传播的速度仅由介质本身所决定
B. 雨后路面上的油膜形成的彩色条纹是由光的干涉形成的
C. 杨氏双缝干涉实验中，当两缝间的距离以及挡板和屏的距离一定时，红光干涉条纹的相邻条纹间距比蓝光干涉条纹的相邻条纹间距小
D. 光的偏振特征说明光是横波
E. 水中的气泡看起来特别明亮，是因为光从水射向气泡时，一部分光在界面上发生了全反射的缘故
（2）（10分）1．一列沿x轴正方向传播的简谐波，在t=0时刻的波的图像如图所示。已知这列波在P出现两次波峰的最短时间是0．4s，求：[image: image162.png]



①这列波的波速是多少？
②再经过多长时间R才能第一次到达波峰？这段时间里R通过的路程是多少？
湖南师大附中高三第二次月考物理参考答案

一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。其中1～8小题只有一个选项正确，9～12小题有多个选项正确，选不全的得2分，错选或不选得0分。将选项填涂在答题卡中）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	C
	B
	B
	C
	C
	C
	AB
	ABD
	BD
	AC


1、B【解析】战士的质量约为
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的中学生受到的重力： 
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[image: image32.wmf]220/

y

vghms

==

，运动时间
[image: image33.wmf]2

2

h

t

g

=


水平方向: 
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，与
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 最接近,故选项B正确。

3、C[【解析】对AB的整体，根据牛顿第二定律
[image: image39.wmf](
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 ，选项C正确；

对C： 
[image: image40.wmf]MgTMa
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 ，解得： 
[image: image41.wmf]TMgMa
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，选项AB错误；对物体A： 
[image: image42.wmf]1

Tfma

-=

 ，则
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 ，因f为静摩擦力，故不一定等于μ1m1g，选项D错误；故选C.

4、B 【解析】设质点经过ab、bc和cd三段所用时间分别为[image: image44.png]3t



、[image: image45.png]2t



和[image: image46.png]


，设各段时间[image: image47.png]


内的位移分别为：[image: image48.png]Sy+ S+ S3. Sg+ S



和[image: image49.png]Se



，由题可得：[image: image50.png]Xy = 5; + 5, + 55



；[image: image51.png]


…①
设bc段的位移为x，则：[image: image52.png]X = 53+ 5S¢



…②
根据公式：[image: image53.png]


，则：[image: image54.png](X4 %) —Xy =(5s+ S5 +5¢) — (5 +5,+ 53) =9aT?




…③
同时，由于：[image: image55.png]S, =51 =53 — 5,



，所以得：[image: image56.png]5, +55 =25,



…④
结合①④可得：[image: image57.png]Xy = 5; + 5, + 55 =35,



…⑤，而：[image: image58.png]S¢ — Sz



 ，即：[image: image59.png]


…⑥
联立③⑥可得：[image: image60.png]nren



，故选项B正确。
5、B【解析】物体做平抛运动，任意一点速度的反向延长线交水平位移于中点，故球5到达F点时，速度的反方向延长线一定不过圆心，故A错误；小球在竖直方向做自由落体运动，速度的变化量只在竖直方向，故竖直位移越大速度变化量越大，故B正确；根据h=
[image: image61.wmf]1
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gt2可知，球3运动时间最长，故C错误；球的重力功率P=mgv，由于球的质量不确定，故无法判断功率的大小，故D错误；故选B.
6、C【解析】设砝码在最低点时细线的拉力为F1，速度为v1，则
[image: image62.wmf]2
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   ①
设砝码在最高点细线的拉力为F2，速度为v2，则
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     ②
由机械能守恒定律得
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 ③，由①、②、③解得
[image: image65.wmf]12
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     ④
F1=7F2，所以该星球表面的重力加速度为
[image: image66.wmf]1
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 ．故A错误．根据万有引力提供向心力得： 
[image: image67.wmf]2

2

GMmv

m

RR

=

 卫星绕该星球的第一宇宙速度为
[image: image68.wmf]GM
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 ，故B错误．在星球表面，万有引力近似等于重力
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 ⑤，由④、⑤解得
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 ,星球的密度： 
[image: image71.wmf]1
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 ，选项C正确；小球在最高点受重力和绳子拉力，根据牛顿运动定律得： 
[image: image72.wmf]2
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 ，所以小球在最高点的最小速
[image: image73.wmf]2
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．故D错误．

7、C【解析】试题分析：对AB整体，有：（3m+2m）ω2r≤μ（3m+2m）g…①

对物体C，有：mω2（1．5r）≤μmg…②

对物体A，有：3mω2r≤μ（3m）g…③

联立①②③解得：[image: image74.png]


，即满足不发生相对滑动，转台的角速度[image: image75.png]


，可知A与B间的静摩擦力最大值[image: image76.png]frn =3m -7 w2 =3mr - 22 =2umg



，故A错误，故C正确．由于A与C转动的角速度相同，由摩擦力提供向心力有m×1．5rω2＜3mrω2，即C与转台间的摩擦力小于A与B间的摩擦力，故B错误；

由A选项分析可知，最先发生相对滑动的是物块C，故D错误．故选C．

11、BD【解析】由图知，物块先向下运动后向上运动，则知传送带的运动方向应向上．0～t1内，物块对传送带的摩擦力方向沿传送带向下，则物块对传送带做负功．故A错误．t1～t2内，物块向上做匀加速运动，动能和重力势能均增加，机械能等于动能和重力势能之和，故机械能不断增加，故B正确．0～t2内，由图“面积”等于位移可知，物块的总位移沿斜面向下，高度下降，重力对物块做正功，设为WG，根据动能定理得： 
[image: image77.wmf]22
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 ，则传送带对物块做功
[image: image78.wmf]22
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 ．故C错误．物块的重力势能减小、动能也减小都转化为系统产生的内能，则由能量守恒得知，系统产生的热量大小一定大于物块动能的变化量大小．

AC【解析】对物体受力分析知物块离开圆盘前，合力
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②，根据动能定理知
[image: image81.wmf]2
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③，当弹力
[image: image82.wmf]0
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，

④
由①②③④解得
[image: image83.wmf]11
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，至绳中出现拉力时，转台对物块做的功为
[image: image84.wmf]1
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，故A正确，B错误；当
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，由①②③知
[image: image86.wmf]2
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，故C正确；由①②知
[image: image87.wmf]0
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，所以当物块的角速度增大到
[image: image88.wmf]cos

g

L

q

时，物块与转台间恰好无相互作用，故D错误；

二、实验题（本题共2小题，每空3分，共15分，将答案填写在答题卡中）
13、2.8kg,   0.056kg
（1）对a-F图来说，图象的斜率表示物体质量的倒数，

故滑块质量为：
[image: image89.wmf]1
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（2）F=0时，产生的加速度是由于托盘作用产生的，故有：mg=m1a0，解得：
[image: image90.wmf]2.80.2
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（对图中的数据读取不一样，可有一定范围）
14、（1）
[image: image91.wmf]2
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   （2）
[image: image92.wmf]h
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   （3） 弹性势能与形变量的平方成正比
三、必考计算题（本题共3小题，共32分）解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
15（10分）【解析】

小车在10S后的加速度大小为：
[image: image93.wmf]2
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所受阻力为
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  （1分）

在前0-2s，
[image: image95.wmf]2
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,  F=4N（1分）

（2）在2-10 s内，小车牵引力功率
[image: image96.wmf]16
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W  （2分）
（3）小车在0-2 s内位移为
[image: image97.wmf]2
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，（1分）
在2-7 s内位移为
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（1分），得
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在7-10 s内位移为
[image: image100.wmf]33
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（1分）
所以，在14s内阻力f做的功为
[image: image101.wmf]112
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16、（10分）【解析】（1）由动能定理可知，
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其中，
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则
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物体做平抛运动，则
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所以
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由
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代入数据可得
[image: image112.wmf]m
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h1=2.62m或h2=0.38m （1分）
17（12分）【解析】（1）为了符合题意，物体最高能在圆弧上能达到与圆心等高的位置E处，

故物体能达到的最大高度为h=R，

所以在D处的速度为
[image: image113.wmf]2
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从C到D由动能定理，可知
[image: image115.wmf]22
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所以在C处碰后的速度为
[image: image116.wmf]2

23

CD

vvgRgR

m

=+=

  (1分)
在C点发生弹性碰撞：
[image: image117.wmf]2
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,碰前P的速度为
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，(1分)
有动能定理得
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  (1分)
由能的转化与守恒可知，最大弹性势能
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  (1分)
(2) 假设物体达离D点x处时速度为零，

在皮带上物体所受的摩擦力为f=
[image: image122.wmf](2)2
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， (1分)
物体从E点到速度为零处，由能量守恒得：
[image: image123.wmf]22,
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   (1分)
（速度为零处在传送带的最左端），此时物体还在皮带上，物体不会达到水平ABC上，物体必将在皮带和圆弧上来回运动。

到与皮带共速时的位移为
[image: image124.wmf]1
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[image: image126.wmf]1
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，(1分)
故物体以速度u冲上圆弧，上升的高度为h：

由机械能守恒可知
[image: image127.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image128.wmf]1
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   (1分)
然后再以u冲上皮带，再次速度为零时：
[image: image129.wmf]1

2,

2

mghfxxR

¢¢

==

, (1分)
然后由零开始向右加速，恰好在D处时速度u。

故每次物体都能达到的高度均为
[image: image130.wmf]1
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   (1分)
四、选考题：请考生从给出的2道题中任选一题做答，并填涂所选题目的题号。注意所做题目的题号必须与所选题一致，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则按所做的第一题计分。
18、【答案】BCE

【解析】（1）悬浮在水中的花粉的布朗运动反映了水分子的无规则热运动，选项A正确；空中的小雨呈球形是水的表面张力作用的结果，选项B正确；高原地区水的沸点较低，是由于高原地区气压低，故水的沸点也较低，选项D错误；干湿泡温度计的湿泡显示的温度低于干泡显示的温度，是由于湿泡外纱布中的水蒸发吸收热量，从而温度会降低的缘故，选项E正确。

（ⅰ）根据盖吕萨克定律有：
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由①②③式及所给的数据可得：
[image: image134.wmf]2
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（ⅱ）活塞b升至顶部后，由于继续缓慢加热，活塞a开始向上移动，直至活塞上升的距离时气缸高度的时，活塞a上方的氮气经历等温过程，设氮气初始状态的体积为
[image: image135.wmf]'
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，压强为
[image: image136.wmf]'

1

P

；末态体积为
[image: image137.wmf]'
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，压强为
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由所给数据及玻意耳定律可得
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（2分）
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由⑤⑥可得
[image: image141.wmf]'
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19、（1）【答案】BDE

【解析】A、光在介质中传播的速度由介质本身，及频率共同决定，故A错误；

B、油膜形成的彩色条纹，是由膜的前后表面反射光，进行光的叠加，形成的干涉条纹，故B正确；

C、根据光的干涉条纹间距公式
[image: image142.wmf]L

x

d

l

D=

，可知，红光的波长长，则红光干涉条纹的相邻条纹间距比蓝光干涉条纹的相邻条纹间距大，故C错误；

D、光的偏振现象说明光是一种横波而不是纵波，故D正确；

E、玻璃中的气泡看起来特别明亮，是因为光从玻璃射向气泡时，即从光密介质射向光疏介质时，一部分光在界面上发生了全反射，故E正确。
(2)【答案】①v=10m/s     ②6cm
【解析】： ①由两次波峰的最短时间知道周期T=0．4s（2分）
波速
[image: image143.wmf]4
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②R第一次到达波峰，即为左边波峰向右传播x=7m到达R点
所用时间
[image: image144.wmf]7
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（2分）
（或波先传到R，R质点在经过3T/4振动到波峰）
波由Q点传到R点需要时间
[image: image145.wmf]'
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，（2分）

之后R开始向下振动，经过0．3s达到波峰，
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